



# 马克思主义中国化理论创新的动力

■ 侯惠勤

**【提要】**执政党要分清两种利益诉求：当权者的利益诉求与人民群众的利益诉求。如何协调好这两种利益诉求，是执政党所必须面对的挑战。新时期，通过进一步推进改革开放，不断满足人民群众的利益诉求，是马克思主义中国化理论创新的不竭动力。

**【关键词】**人民群众 利益诉求 理论创新 动力

**【中图分类号】**A8

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1008-1747(2008)10-0013-04

中国特色社会主义伟大事业关键在党、根本在党，马克思主义中国化理论创新的主体是中国共产党，而忠实地代表和表达人民的利益和愿望，则不仅是党的力量所在，也是党的理论创新的不竭动力。在论及这一双向关系时，邓小平特别援引了列宁的一段论述加以表述：“列宁说：‘无产阶级专政是对旧社会的势力和传统进行的顽强斗争，流血的和不流血的，暴力的和和平的，军事的和经济的，教育的和行政的斗争。……没有铁一般的和在斗争中锻炼出来的党，没有为本阶级全体忠实的人所信赖的党，没有善于考察群众情绪和影响群众情绪的党，要顺利地进行这种斗争是不可能的。’列宁所说的这个真理，现在仍然有效。”<sup>[1]</sup>既善于考察群众情绪，又善于影响群众情绪，不仅是党的领导作用的发挥方式，而且是推动党的理论创新的基本动力。

在新的历史条件下，以革命方式建立起来的社会主义政权及其基本制度，遇到了日益明显的社会利益分层的挑战。这种挑战的复杂性来自其是两类矛盾的交叉、两种趋势交织：一是一部分当权者逐步形成的既得利益，使其原有的理想信念日益淡薄，对现行的社会主义基本制度心怀不满，大卫·科兹称之为“物质利益纽带的断裂”。<sup>[2]</sup>另一是广大群

众虽然还愿意保持革命时期的精神状态，但是对于物质利益诉求日益强烈，不断改善生活和调动积极性的内在关联日益明显。很显然，前者的利益诉求是非法的，因为其违背生产力和历史发展的要求，而后者的利益诉求是正当的，因为其体现了生产力和社会前进的要求；前者是执政党自身的建设问题，是执政党如何防止自身的腐败、防止既得利益集团和特权阶层的形成、如何在制度和体制建设上把物质利益和共产党的宗旨紧密联系的问题，后者则是其执政职能的发挥问题，是其如何利用社会主义制度的优越性促进生产力的发展并实现广大人民的根本利益的问题。正因为这一挑战交织着两类不同性质的矛盾，因而是对于党的执政性质和执政能力的严峻考验。执政的共产党如果满足了第一种利益诉求，就意味着蜕化变质，意味着被资本主义“西化”、“分化”；<sup>[3]</sup>而执政的共产党如果不能满足第二种利益的诉求，同样意味着“不够格”、“不合格”，意味着领导作用和领导地位的丧失。问题还在于，决不满足第一种利益诉求和必须想方设法满足第二种利益诉求结合起来才是真正代表人民意志，否则人民还是不满意。

毛泽东的教训就在于片面关注了不让第一种利益诉求得逞，而严重忽视了第二种利益的诉求，甚至在一定程度上将其视为第一种利益诉求的同盟军，即视为“资本主义自发势力”。<sup>[4]</sup>实际上，尽管

反腐和改善民生都是人民的利益表达，但执政党在处理两种利益诉求的问题上，放在第一位的必须是满足人民群众改善生活的利益诉求，并在这一过程中才能有效地防止党的蜕变，也就是说，只有在改造客观世界的同时，才能有效地改造主观世界。改革开放以来我们的一个重要经验，就是牢牢地把发展生产力摆在首位，坚持以经济建设为中心，同时注重利益的公平分配，加强党自身的建设。正如邓小平在谈及改革开放时所反复指出的：“我们现在的路子走对了，人民高兴，我们也有信心。我们的政策是不会变的。要变的话，只会变得更好。对外开放政策只会变得更加开放。路子不会越走越窄，只会越走越宽。路子走窄的苦头，我们是吃得太多了。如果我们走回头路，会回到哪里？只能回到落后、贫困的状态。”<sup>[5]</sup>“中国现在实行对外开放、对内搞活经济的政策，有谁改得了？如果改了，中国百分之八十的人的生活就要下降，我们会丧失人心。我们的路走对了，人民赞成，就变不了。”<sup>[6]</sup>

只有这样一种认识上，才能正确把握邓小平的一系列重要论断，比如说关于“不争论”。邓小平就此有很准确的表述，他说：“对改革开放，一开始就有不同意见，这是正常的。不只是经济特区问题，更大的问题是农村改革，搞农村家庭联产承包，废除人民公社制度。开始的时候只有三分之一的省干起来，第二年超过三分之二，第三年才差不多全部跟上，这是就全国范围讲的。开始搞并不踊跃呀，好多人在看。我们的政策就是允许看。允许看，比强制好得多。我们推行三中全会以来的路线、方针、政策，不搞强迫，不搞运动，愿意干就干，干多少是多少，这样慢慢就跟上来了。不搞争论，是我的一个发明。不争论，是为了争取时间干。一争论就复杂了，把时间都争掉了，什么也干不成。不争论，大胆地试，大胆地闯。农村改革是如此，城市改革也应如此。”<sup>[7]</sup>这里的意思很清楚，在如何发展生产力、如何进行生产经营以及具体的改革举措上（注意，不涉及改革的领导力量及根本方向问题），不搞“一刀切”，不搞强迫命令，靠事实说话，靠实际成效开路。这个实际成效就是在发展的基础上让人民群众得到实实在在的好处，其着

眼点恰恰是为了增进人民的利益，为加强和改善党的领导、坚持社会主义道路打下基础。

可以作为邓小平这一思想的印证，是他在平息“八九风波”后，对新的中央领导层说：“如果在这个时候开展一个什么理论问题的讨论，比如对市场、计划等问题的讨论，提出这类问题，不但不利于稳定，还会误事。现在需要聚精会神地做几件使人民满意、高兴的事情，同时要赶快注意那些对我们前进不利的东西。”<sup>[8]</sup>“在这短短的十几年内，我们国家发展得这么快，使人民高兴，世界瞩目，这就足以证明三中全会以来路线、方针、政策的正确性，谁想变也变不了。说过去说过来，就是一句话，坚持这个路线、方针、政策不变。”<sup>[9]</sup>只有不断满足人民日益增长的需要，不断改善和提高人民的生活水平，才能得到人民的拥护，取得领导人民的资格。只有在这个前提下，加强党自身的建设和提高人民群众的思想觉悟才是可能的。可见，不争论本身就是有结论，这个结论就是共产党必须领导改革开放，必须坚持改革开放，必须让人民充分享受改革开放成果，满足人民群众的改善民生的利益诉求。可以说，这是最大的政治。

## 二

利益问题的复杂性在于，尽管党内一部分人的特殊利益诉求不合理，然而建立一个既能为人民所接受、又能稳定权力阶层队伍、同时与共产党人的理想宗旨可能协调的分配制度和利益机制，是和平环境下长期执政的党所必须面对的挑战。社会主义必须和资本主义长期共存，使得原来马克思主义经典作家关于无产阶级专政的国家观面临新挑战：原先预计可以很快“消亡”的国家将长期存在，因而面临着正规化建设的新课题；原先预计可以通过“平等化”方式消除官僚阶层和官僚主义（如同马克思所称赞的“巴黎公社”措施），却因为专业化、职业化的需求而必须保留相应的等级和收入差别；原先预计是最有觉悟的群体（代表人民的执政群体），却成为最容易接受资本主义腐蚀的对象；等等。所有这些，都表明在长期和平执政的条件下，理论上原先不存在的共产党自身利益问题开始凸显，并成



为不可回避的挑战。

我们并不都赞同大卫·科茨的下述观点，但它无疑值得思考。他说，西方资本主义社会也会有或长或短的经济危机甚至大萧条时期，但是资本主义国家的统治阶级从来没有怀疑过资本主义这个制度，每逢危机来临，他们总是千方百计的投入到拯救社会的危机中。这是因为，私有化为基础的资本主义国家的领导层，是财富多者的代言人，他们的联系是以物质利益纽带为基础的。如果社会崩溃，他们的个人利益就会受到损害，可以说，拯救社会就等于拯救自己的物质利益。而前苏联的领导层，多是以所谓的“精神利益纽带”为联系。宣称信仰所谓的“共产主义”而结成的团体。但是，世界是由物质组成的。精神则是虚无的。任何人也逃不脱物质。一旦物质利益受损，以精神利益为纽带的关系就会受到伤害，而产生动摇或者分解。“苏共的领导层里某些人，显然不想在社会主义这一棵树上吊死。”<sup>[10]</sup>我们既不认为“精神万能”，也不认同“精神虚无”；同样，我们既不忽视物质利益，也不认同“钱能通神”。但是，一个显而易见的事实，就是战争时期没有或不明显的革命者自身的利益问题，成为不可回避的、必须以制度方式加以解决的问题。改革开放以来我们的基本实践，就是物质文明和精神文明“两手抓，两手都要硬”，价值导向和利益导向相辅相成、相得益彰，思想建设和制度建设统筹协调、完善配套，对合法个人（包括党员领导干部）利益的保护和对各类腐败丑恶现象的坚决打击并重等等。总之，应对物质利益上各种新问题、新矛盾的挑战，并不断地加以解决，是改革开放新时期把握群众情绪、表达人民意志的基本方面，也是马克思主义中国化理论创新的现实动力。

### 三

我们在坚定地以现代化建设为中心、把发展作为执政兴国的第一要务的同时，必须深刻地认识到其理论基础是马克思主义，而不是所谓的“发展主义意识形态”。<sup>[11]</sup>两者的根本区别在于：发展主义意识形态把“发展”归结为经济增长和科学技术的运用，否定社会制度和发展道路选择的意义，实际上

把资本主义以至某国资本主义（例如美国）的道路视为人类的共同道路，通过“发展”和现代化维持资本主义的一统天下；我国的改革开放本质上是社会主义现代化的发展道路，决不认为社会进步是经济增长和科技创新的自然结果，相反，“以经济建设为中心”是从政治上思考和观察问题的结果，没有一个善于从政治上提出和解决问题的政党，就不可能面对并解决“后发展”国家的众多社会矛盾，经济的持续增长和科技进步也就难以实现，人的自由全面发展和社会的全面进步就更是无从谈起。邓小平非常明确地指出，他所提出的包括改革开放、“三步走”发展战略等，都是从政治上思考的结果。“在经济问题上，我是个外行，也讲了一些话，都是从政治角度讲的。比如说，中国的经济开放政策，这是我提出来的，但是如何搞开放，一些细节，一些需要考虑的具体问题，我就懂得不多了。今天谈这个问题，我也是从政治角度来谈。”<sup>[12]</sup>

中共十七大报告把改革开放视为决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路，“只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义”，并将改革开放三十年来的宝贵经验概括为“十个结合”，即“把坚持马克思主义基本原理同推进马克思主义中国化结合起来，把坚持四项基本原则同坚持改革开放结合起来，把尊重人民首创精神同加强和改善党的领导结合起来，把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来，把推动经济基础变革同推动上层建筑改革结合起来，把发展社会生产力同提高全民族文明素质结合起来，把提高效率同促进社会公平结合起来，把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来，把促进改革发展同保持社会稳定结合起来，把推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设新的伟大工程结合起来”。<sup>[13]</sup>

显然，我们所讲的改革开放，不是所谓的向西方文明回归，而是为社会主义注入生机活力的人类文明新拓展；推动改革开放的解放思想，也不是抽象的精神自由，而是以实现人民根本利益为价值取向的改革创新。因此，以解放思想推动的改革开放

必然具备三个要件：一是自主性，真正的改革创新必然是自主创新，是社会主义的自我完善，是中华民族的伟大复兴，如果改革创新的结果是国家分裂，民族解体，是在西方发达国家面前当“孙子”，那当然不叫改革创新，而只能叫自我毁灭；二是首创性，真正的改革创新必然具有“第一次”的特征，尽管它必然要学习借鉴别人，但其成果却必然不与任何已有成果相雷同，不是任何现成模式的翻版。仅此而言，停顿、倒退本质上是因循守旧，谈不上任何创新性，就注定它是没有出路的；而“全盘西化”即使行得通，那也不叫改革创新，而是生搬硬套、拙劣模仿，也没有以“改革开放”自居的资格；三是先进性，真正的改革创新必然顺乎文明之潮流、体现时代之脉动、展示历史之未来，因而能够独领风骚、影响深远，如果只是历史回声的呼应、甚至是历史沉渣的泛起，那就不是改革创新，而是复辟倒退。因此，中国的改革开放必然与当代人类文明发展同进步，与中华民族伟大复兴同追求，与科学社会主义共命运。

概括起来说，我们党能够在新时期开创出中国特色社会主义道路，其理论基础是对马克思列宁主义、毛泽东思想的科学继承，其时代背景是对国际形势和时代特征的科学把握，其历史根据是对国内外建设社会主义正反两方面经验的科学总结，其现实依据是对我国改革开放和社会主义现代化建设生动实践、对最广大人民群众共同愿望的科学认识。这四个“科学”（即科学继承、科学把握、科学总结和科学认识）基础上形成的四大根据（即理论基础、时代背景、历史根据和现实依据），深刻揭示了中国特色社会主义道路的坚实基础和光明前景，也是改革开放三十年以来，马克思主义中国化理论创新的不竭源泉。

#### 注释

[1] 《邓小平文选》第2卷，人民出版社1993年版，第169—170页。

[2] 以研究苏联解体原因而著称的美国学者大卫·科茨的调查表明，在1990年，已经有将近10万前苏的中上层领导开始背弃共产主义。这些苏共的领导层在面临经济困境的情况下，把一切责任都归结到社会主义制度上，认为这个制度存在先天缺陷，要求彻底改变制度以拯救国家。大卫·科茨将此现象归结为“物质利益纽带”的断裂。参见大卫·科茨：《苏联解体的

原因》，载于《当代思潮》2000年第5期，第31页。

[3] 美国中情局档案里披露：在里根上台后，成立了一个专门研究“共产主义者”弱点的学会。有社会学者，心理医生等等。这些学者普遍认为，在共产主义者诞生初期，基于其脱胎于赤贫者的本质，为了生存而必须要战斗，所以生命力比较旺盛。这也是麦克阿瑟在朝鲜战败的原因。但是随着社会财富的慢慢增加，生活的逐渐安定，共产主义者的斗志会逐渐消磨。更重要的是，在苏联这样的国家，分配制度的平均主义，使人与人之间的物质利益纽带弱化。精神利益纽带就会变得相当不牢固。从领导者到被领导者，他们的物质关系相当简单，就是从“社会主义制度”中提取等份的生活必须财富，他们不需要为别人和社会承担责任和风险，于是，一旦生活里出现不足，他们要埋怨的，只能是这个供养他们的社会体制。到了1990年，苏共内部充斥着一种不满情绪。不少党内领导公开声称自己的房子还不如一个美国牙医住的宽敞，并认为这种情况是体制造成的。

[4] 最为典型的是，毛泽东把时任中共中央农村工作部部长的邓子恢在1962年为调动农民积极性“想找到一种将集体经济利益和个人经济利益联系起来的责任制形式”的努力，视为“站在一个资产阶级民主主义者的立场上”刮“单干风”而给予严厉批判。见《建国以来毛泽东文稿》第10册，中央文献出版社1996年版，第137—140页。

[5][6][7][8][9][12] 《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版，第29页；第59页；第374页；第312页；第371页；第77页。

[10] 参见[美]大卫·科兹、弗雷德·威尔著，曹荣湘、孟鸣歧等译，《来自上层的革命：苏联体制的终结》第七章“党—国精英与亲资本主义联盟”，中国人民大学出版社2002年版。

[11] “发展主义意识形态”本质上是自由主义意识形态的变种，与马克思主义格格不入，其奠基者是[美]W.W.罗斯托及其所著《经济增长的阶段》。“二战”以后，发展主义意识形态成为美国向发展中国家兜售“美国模式”及其价值观的手段，它提出，经济增长是发展的动力，只有充分的市场化和自由经济才能促进经济的持续增长，“最终会带来社会和积极的积极变化、社会的更加富裕、中产阶级的壮大、民主化的实现”。参见霍华德·威亚尔达：《新兴国家的政治发展——第三世界还存在吗？》，北京大学出版社2005年版。

[13] “高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗”，《人民日报》2007年10月25日第2版。

（作者为中国社会科学院马克思主义研究院副院长、教授、博士生导师）

责任编辑 冯静